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Adunarea 
Tlstrei

de V. Branisce

Intr’un cadru strâmt, administrativ, 
x are loc anul acesta adunarea generală 

a A strei. In locul serbărilor tradiţionale, 
adevărate manifestări ale românismului, 
care mai bine de trei sferturi de veac 
au ţinut trează conştiinţa naţională a 
Transilvaniei, sunt convocaţi membrii As- 
trei să discute chestiuni de ordin intern, 
să îndeplinească doar o formalitate sta
bilită de statute.

Ne înconjoară acelaşi Septemvrie 
cu frunza ruginită de viţă. In grădină, 
gherghine şi crâşmărese răspândesc mi
resme tari, tomnatice. Salcâmul a ’ngăl- 
benit.

Unde sunt şoimii şi şoimanele de 
odinioară, pe care i-am admirat de 
atâtea ori, trecând în pas cadenţat de 
defilare ?

Au trecut doar câţiva ani, decând 
la poalele Detunatei, veniseră mulţi, 
nespus de mulţi, să ne încânte cu cea 
mai desăvârşită executare de mişcări 
ritmice, simbol al vitalităţii neamului 
nostru. Icoana tulnicelor ridicate spre 

~ cer ne stărue şi azi în amintire ca o 
chemare, ca un îndemn.

An de an, adunările Astrei ne 
desveleau un alt colţ de pământ româ
nesc cu port şi cântec cu tradiţii şi joc.

Aşa am avut prilej să vedem la 
Sătmar minunatul cortegiu etnografic al 
Oă. penilor şi să cunoaştem entuziasmul 
românesc al unui pământ cu tradiţii 
voevodale. Atunci au înţeles deabia unii 
cât de adânc mocneşte focul de sub 
spuză şi ce autentică este regiunea, pe 
care cei superficiali o considerau îns
trăinată.

Altă dată, la Târgu-Mureş, am 
ascultat cu evlavie un concert de coruri 
ţărăneşti, venite de pe meleaguri some- 
şene.

Cântecul ce-a răsunat în somp
tuoasa sală de concert, ridicată cu vă
dită tendinţă de a subjuga neamul va
lah, ne-a răzbunat întreg trecutul de 

L- suferinţe.
Adunările Astrei erau prilejuri de 

a se cunoaşte fraţii. Bucovina îşi trime
tea cuvântul. Cetatea Albă era pre
zentă.

Este bine că în această toamnă a 
ispăşirilor s ’a renunţat la fastul de odi
nioară al adunărilor Astrei.

Delegatul Bucovinei, trimişii Basa
rabiei ne-ar aduce doar un pumn de 
cenuşă din căminurile lor pustiite, iar 
alţii ar lipsi dela apel.

Astra ne-a rămas datoare cu o 
adunare generală pe care n ’a ţinut-o 
într’un oraş, drag nouă, tuturor.

Când ne va chema acolo, nu va 
lipsi nici un mimbru al Astrei.

IZBUC ETNIC
In Munţii Apuseni sunt izvoare 

bogate, care din timp în timp, mai des 
primăvara, izbucnesc cu năvală de apă, 
pare că ar clocoti în adânc. După aceea 
iarăşi adorm. Poporul le numeşte, în 
chip atât de plastic, izbucniri.

Aparent este o mare deosebire 
între manifestaţiile omeneşti şi cele ale 
naturii. In realitate sunt apropieri uimi
toare.

Transilvania întreagă a fost ase
mănată de N. Bălcescu, cu o cetate. 
Aceasta corespunde şi cu noţiunea cui
bului ancenstral de Români, ieşiţi din 
prefacerile Dacilor. Oamenii stau îngră
mădiţi într’un spaţiu prea restrâns. E 
îndeajuns o pricină oarecare, nevoia de 
hrană, apăsări ori loviri morale, pentru 
ca din cetatea, din poporul tot mai nu
meros, să se reverse parte peste zidu
rile ei, prin porţi strâmte, pe cărări de 
munţi, în toate părţile.

întocmai ca într’un izbuc.
Aşa s’a întâmplat în decursul vre

murilor.
Din cetatea Transilvaniei a trecut 

norod mult peste coama Carpaţilor, din 
pricini deosebite. Una din cele mai 
adânci e în legătură cu oieritul. Mulţu
mită câtorva harnici cercetători de la 
Universitatea din Cluj, se cunoaşte azi 
în amănunt, reţeaua aşternută de dru
mul oilor îndeosebi peste pământul de 
la răsărit de Carpaţi. Breţcani, Mocani, 
Mărgineni, cum s’ar numi, apucau spre 
toamnă calea iernatului. Mulţi se în
torceau spre primăvară îndărăt la locul 
lor de obârşie ; îndeajunşi se opreau în 
drum, îşi cumpărau loc, îşi întemeiau 
gospodărie nouă, ademenind şi pe alţii 
din satul lor să-i imiteze.

Pribegia, drumeţia face pe om mai 
energic, mai iscoditor, având de înfrun
tat multe greutăţi în cale. Devine mai 
activ, împrăştiind în jur exemplul vred-

de Prof. I. Simionescu
Preşedintele Academiei Române

niciei. In acest chip, de la poalele Car- 
paţilor până’n Dobrogea, Basarabia ori 
Dunărea se găsesc presărate sate cu 
gospodării temeinice, cu ardeleni zişi 
mai înainte ungureni, aşezaţi vîn mijlocul 
„perjarilor“ . Când întri într’o casă de 
bun gospodar din Novaci-Gorj, pare că 
te găseşti într’una din Poiana-Sibiului. 
Până şi portul e păstrat.

Sunt colonizări nesilite, de buni 
gospodari, care au schimbat faţa locului 
în Bărăgan bunăoară. Sunt agenţi de 
împrospătare ori înteţire a simţămân
tului şi energiei naţionale.]*Mulţi dintre 
ei au dat dovadă că şi Românii pot a- 
junge buni negustori, iscusiţi meseriaşi, 
mari agricultori ori industriaşi. In tim
purile prin care trecem când se urmă
reşte românizarea comerţului şi a in
dustriei, prin asemenea elemente, cău
tate, susţinute, se pot lesne înlocui 
străinii în diferite domenii.

Mulţi oieri ardeleni, au arătat o 
perseverenţă şi o rezistenţă demnă de 
băgat în seamă pentru susţinerea încre
derii în noi. In ei s’a păstrat ceva din 
puterea de colonizare şi de pătrundere 
caracteristică străbunilor romani. Pot îi 
daţi ca exemplu de îndrăzneala Vikin
gilor.

In această privinţă o lucrare în
semnată, premiată de Academia Româ
nă şi datorită d-lui Prof. N. Dragomir 
de la Cluj, ar trebui răspândită ca o 
documentare convingătoare asupra ener
giei noastre etnice în direcţie practică.

Sunt citate nume; sunt date în 
amănunt din ţara întreagă localităţile, 
unde s’au aşezat mărginenii din Poiana- 
Sibiului, Jin şi celelalte, la un loc a- 
devărat izbuc etnic.

Au împânzit ţara ; au trecut din
colo de graniţi. Au înfruntat vremea,

—  Continuare în pagina 3 -a  —

CENilŞĂHEASâ
de Dr. D. Chirculescu

Omul se deosebeşte de animal, nu 
atât prin faptul că gândeşte, — căci în 
oarecare măsură gândesc şi animalele,
—  ci mai ales prin putinţa pe care o 
are de a-şi comunica gândurile prin viu 
grai sau prin scris. Selmái deosebeşte de 
animal şi prin aceea că ceeace exprimă, 
sunt propriile sale gânduri : actele lui 
sunt realizarea propriei lui personalităţi, 
şi nu executarea automată a unor miş
cări datorite rutinei de a asculta de bi
ciul unui stăpân.

O altă deosebire constă în acea 
aptitudine a omului de a-şi creia idealuri, 
de a-şi întemeia un crez, şi de a lupta 
pentru el.

O fi tot om şi cel ce nu este în 
stare să-şi făurească un crez, dar acela 
nu face nimic prin ce să se deosebească 
oarecum de animal. Adevărat om este 
numai acela care este în stare să crea
dă şi să lupte pentru credinţa lui.

Oamenii, societăţile omeneşti şi 
popoarele care nu sunt în stare de a- 
ceasta, acelea care nu au puterea să 
creadă* cărora le e ruşine de credinţa 
lor, nu au dreptul să se mândrească 
cu calităţile supreme ale omenirii civi
lizate.

*
In ce ne priveşte pe noi, Românii, 

noi am suferit, în trecutul apropiat, o 
încercare de înnăbuşire a virtuţilor Nea
mului, a gândurilor şi credinţelor noastre, 
pentru a ni se impune opereta regimu
lui de tristă amintire, căzut la 6 Sep
temvrie 1940.

Tot ce a fost omeneşte înalt în 
grijile şi actele Românimei, a fost atunci 
înnăbuşit pentru a se da glas unor ruşi
noase tămâeri de persoane. S’a dat po
porului românesc o înfăţişare care nu 
era a lui, pentru a se ascunde aspira
ţiile lui temeinice, reale, viguroase. I 
s’a cerut Românimei să 'abdice dela 
demnitatea omenească, dela dreptul de 
a lupta pentru un crez.

Rezultatul se cunoaşte. La acel 
rezultat ne-au adus aceia care, afiân.

—  Continuare in pag. 3
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Războiu
Se ’ndreaptă din apus spre răsărit 
Şiraguri lungi de pasări călătoare; 
Se duc în sbor spre ţările cu soare. 
Şi cum privesc cel glob nenorocit,

Cel glob de jos, — bătrânele cocoare 
Şi rândunici, cu dulce ciripit,
Se ’ntreabă trist: Dece o fi  ursit 
Să pi ară-acum pământul, sorioare ?

Văzut-am doar atâtea vijelii 
Că se ’ngrozeau tăriile de ele 
Şi se clăteau %a lumii temelii,

Dar ti’am văzut minuni ca şi acele, 
Să fulgere, să tune în câmpii,
Iar cerul sus să f ie  plin de stele.

Ecat. Pitiş

Din carnetul unui pribeag
întâlnirea cu fraţii emigraţi

Cnntinuare din Nr. 68

In aceste oraşe şi în general 
în toate centrele mari industri
ale din statele Indiana, Ohio şi Pen- 
sylvania, sunt o mulţime de Români, 
în deosebi ardeleni, care îşi câştigă 
pânea de toate zilele în marile fabrici 
de aici. Auzind ei, că au sosit câţiva 
intelectuali din patrie, ne-au înconjurat 
cu multă dragoste şi mare curiozitate 
să afle evenimentele de acasă chiar din 
gura martorilor oculari ai marei trage
dii ce s’a abătut asupra neamului 
nostru.

Le-am îndeplinit dorinţa, arătând 
în câteva conferinţe evenimentele in
trării României în războiu, pentru înde-

de Anania Boldor

plinirea unităţii naţionale, apoi luptele 
eroice din Ardeal cu retragerea dure
roasă în faţa covârşitorului număr de 
oşti, care au cutropit trei părţi clin 
ţară, răbdarea fără seamăn a Români
lor, luptele îndârjile din Moldova şi în
crederea nestrămutată a Românilor în 
isbândă şi dreptatea neamului.

Cleveland, Youngsiown-O.
Crăciunul anului 1917, l-am petre

cut în Cleveland, unul din cele mai 
mari şi importante oraşe industriale a- 
mericane şi în acest timp cel mai în
semnat centru al Românilor emigraţi.

Aici apăreau .trei ziare româneşti 
„America", ziar cotidian, „Foaia Popo-
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Un Român braşovean
ofiţer superior în armata tarului

Alexandru I
In vitrina unei prăvălii sunt expuse 

de câteva zile două tablouri pictate în 
ulei, înfăţişând colţuri de natură, mai 
mult sau mai puţin pitoreşti, şi execu
tate cu talent mijlociu. E un peisaj de 
vară : doi inşi care, mână în mână, se 
pierd pe-o cărare singuratică de pădure. 
De-o parte şi de alta flori, soare şi ar
bori înverziţi.

Celălalt e tot un peisaj, im peisaj 
de iarnă însă, cu cerbi şi căprioare care 
beau apă clin izvor şi la o distanţă oa
recare un vânător le pândeşte cu puşca 
la ochi. Două subiecte demodate, care le 
mai zăreşti uneori pe pereţii vreunei săli 
de restaurant cl. III sau în locuinţa cu- 
tărei matroane, ce le păstrează încă cu 
sfinţenie ca pe un suvenir scump familiar. 
Ambele aceste tablouri sunt, de sigur, 
copii mărite de pe cărţi poştale. Priviţi- 
du-le nu te farmecă cu nici o notă nouă, 
n ’au nimic clin capriciul cu care aruncă 
pe pânză, junelui pictorilor moderni,

In frumoasa falangă de oameni 
aleşi cu care neamul nostru românesc 
a contribuit, în trecut, la desţelenirea 
ogorului cultural al pravoslavnicei îm
păraţii dela Răsărit, Braşovul îşi are 
şi el partea sa, căci el a dat lui Petru 
cel Mare pe unul din cei mai vrednici 
şefi ai cancelariei sale, pe „vel pisarul
i cantilarul“ Teodor Corbea.

Om de o cultură aleasă, dela care 
ne-a rămas şi cel dintâi dicţionar latino- 
român cunoscut, Teodor Corbea a fost 
fratele „ceauşului David“ (Corbea), cu
noscutul boier al lui Constantin Brân- 
coveanu, al cărui nume l-a păstrat 
până în 'zilele noastre o biserică zidită 
de el în Bucureşti. Amândoi fraţii fu
seseră fiii unui învăţat dascăl şi preot al 
bisericii Sf. Nicolae din Braşov.

In decursul cercetărilor făcute de 
noi în anii trecuţi în arhivele Braşo
vului, graţie cărora ne-a reuşit să găsim 
şi o dovadă a zidirii unei şcoli de piatră 
româneşti la Braşov în anul 1598, am 
dat şi de urma unui alt Braşovean tre
cut în Rusia şi ajuns ofiţer în armata 
tarului Alexandru I. Este „comandantul 
batalionului de garnizoană“ din Cherson 
(Crimeea) din anul 1825, Maiorul Za
haria Nicolaevici Ravici.

Cine ar crede că subt numele 
rusificat al ofiţerului de mai sus s’ar 
ascunde un neaoş Român braşovean şi 
încă dintr’o familie care a mai dat şi 
alţi oameni vrednici poporului românesc ?

O scrisoare în limba rusă adresată 
din Cherson, la 16 Aprilie 1825 „milos
tivului Domn“ cavalerului Ignat Pav
loviéi Iacovenco, „assessor de colegiu“ 
şi trimisă, dimpreună cu o cerere, Ma
gistratului Braşovului, ne destăinueşte 
însă această origine.

„Primind din Braşov în Transil
vania —- scria Ravici —  o scrisoare cu 
vestea despre moartea în luna trecută 
a mamei meie Maria Zaharia şi fiindcă 
slujba mea în armata împărătească îmi 
face cu neputinţă plecarea mea în 
oraşul naşterii nule, ca să ridic inoş-

şi societăţi, cu atâtea crezuri şi ten
dinţe aproape totdeauna păgubitoare 
intereselor noastre nationale, culturale 
şi mai ales morale. Singurii intelectuali 
români, aici, erau preoţii celor două 
confesiuni : ortodoxă şi unită, cu pu
ţine exceptiuni, elemente neselecţionate 
şi nepregătite, pentru misiunea grea ce 
se cere în ţara tuturor libertăţilor.

Poporul, în cea mai mare parte, 
trăia într’o promiscuitate condamnabilă, 
măcinându-şi sănătatea în munca isto
vitoare a marilor fabrici, care le stor
ceau toată vlaga, fără să poarte nici o 
grijă de starea lor fizică şi intelectuală. 
Marile uzine americane, năpădite în a- 
ceste timpuri de enorme comande de 
armament şi muniţiuni de răsboiu, lu
crau cu mare zor, ziua şi noaptea, ce
rând şi impunând lucrătorilor cât mai 
multă şi stăruitoare încordare fără să 
tină seamă de sănătatea şi celelalte 
conditiuni de vieată ale lucrătorului. 
Mulţi din cei veniţi în America şi-au 
adus şi familiile, dar cei mai mulţi şi 
le-au lăsat acasă, în credinţă că aici

de j$ . Ä . Mureşianu

tenirea răposatei, te rog pe D-ta D-le, 
ca pe un cunoscut şi binevoitor, să 
binevoieşti a lua în deplină stăpânire, 
fără deosebire, tot ce d-ta vei găsi din 
averea mişcătoare şi nemişcătoare ră
masă dela răposata mea mamă, care 
acum mi-se cuvine mie, ca singurul ei 
moştenitor“ .

Cine era braşoveanca „Maria Za
haria“ , mama maiorului rusesc „Ravici“ ? 
Identificarea ei am putut-o face foarte 
uşor, nu numai cu sprijinul datei morţii 
sale, ci şi cu alte documente din arhi
vele braşovene. Ea era văduva, din a 
doua căsătorie a fruntaşului ctitor de 
origine macedoneană al bisericii „Sf. 
Treimi“ din Braşov-Cetate, Dumitru 
Dima, şi fiica cunoscutului neguţător 
român braşovean Zaharia Nicolau (Fă- 
gărăşanu). Maria Nicolau fusese căsă
torită în anul 1786 cu „Nicolae sin Hagi 
Necula Răuţ“ , ca care nu avu decât 
un singur copil, pe maiorul Zaharia.

„Maiorul de garnizoana“ al Cher- 
sonului care îşi rusificase numele Răuţ 
în Ravici, descindea şi prin tatăl său 
dintr’o valoroasă familie românească 
braşoveană, căci era nepotul lui Lecca- 
R ut, marele şi „distinsul“ neguţător 
(Saşii îi ziceau „vornehmer Handels
mann“), străbun al familiei Lecca, care 
a dat între altele pe dascălul braşo
vean Dimitrie Lecca, pe pictorul Cons
tantin Lecca şi pe poetul şi scriitorul 
Haralamb Lecca.

Un inventar scris în limba ger
mană, ne-a păstrat până la cele mai 
mici amănunte, bogata moştenire în 
monede de aur şi argint, scule, argin
tărie şi alte obiecte ale fruntaşului Ro
mân braşovean, ajuns comandant al 
„Batalionului de garnizoană“ al oraşului 
Cherson, pe atunci încă destul de 
tânăr, căci nu avea decât 38 de ani, 
dar despre a cărui soartă viitoare nu 
mai avem nici-o informaţie.

fiind scutiţi întrucâtva de grija celor 
din prejur, să strângă ceva parale şi 
să se întoarcă cât mai curând, pe me
leagurile atât de dorite ale ţării lor 
dragi.

Cei veniţi fără familie trăesc în 
„borturi“ (pensiuni) de câte 10—15 la 
un Ioc, ba am găsit borturi şi cu 40—
50, într’o casă, îngrămădiţi în camere 
strâmte în conditiuni igienice proaste, o 
parte a zilei o petrec în fabrică, la lu
cru iar cealaltă parte în saloane (câr
ciumi) sau alte locuri de distracţie, fără 
nici o preocupare de cele sufleteşti şi 
culturale.

Vieata şi traiul în familiile Româ
nilor din America le-am observat şi 
studiat mai bine, cu prilejul unor călă
torii, ce-am făcut în diferite localităţi, 
înspţind pe unii din preoţii noştri la 
îndeplinirea diferitelor servicii religioase 
pe la credincioşii resfiraţi atât de mult
—  mai ales în satele de Est ale Uniu
nii Americane.

Copiii urmează la şcoala statului, 
împreuna cu ceilalţi de diferite naţio-'

Echilibrul
Ţi-ai dat vreodată seama ce rol 

joacă în vieaţă şi în toată natura sau 
lumea înconjurătoare echilibrul şi încă 
pe orice plan individual, biologic, so
cial, national, bisericesc, economic, şi al 
fenomenelor naturii ? Cel mai frumos 
peisagiu este echilibrul între mante şi 
şes, intre apă şi uî:at. Nimica mai în
cântător pentru ochi, în opoziţie cu ne
sfârşitul mării sau al pustiului, decât 
când din vârf de munte priveşti o câm
pie transilvăneană brăzdată de ape, 
coline şi păduri proaspete. Recoltă bună? 
Echilibrul între ploaie şi soare, vânt şi 
linişte, nor şi senin, între munca ome
nească şi harul dumnezeesc.

Pacea universală ? Echilibrul între 
interesele diferitelor state în senzul 
principiului în veci nemuritor, ca fie
care stat naţional să-şi aibă graniţele 
etnice corăspunzând cu cele geografice 
şi unde acest principiu nu se poate a- 
plica în plinătatea îrumuseţei lui, trebue 
să intervină colonizările, ca cele reali
zate de Grecia şi Turcia după războiul 
trecut jşi de Führer în războiul actual.

Pacea sociaiă ? Echilibrul între ge- 
neraţiunea tinără şi bătrâna, între dife
ritele pături sociale.

bunăstarea materia ă ? Echilibrul 
între producţie şi consum, venituri şi 
cheltueli, impozite şi posibilitate de 
câştig.

Sănătatea cornului tău ? Echilibrul 
între mişcare şi odihnă, între cald şi 
frig, între diferitele organe şi glande 
endocrine, foame şi saturaţiune, cameră 
si aer liber, echilibrul între diferite ré
gimé alimentare, fără a putea pretinde 
unul din ele întâietatea, căci strică chiar 
esenţialul : echilibrul între ele. Armonia 
universală chiar, nu este oare echilibrul 
între diferitele forte de gravitaţiune şi 
atracţiune a nenumăratelor planete din 
infinitul spaţiului dumnezeesc ?

După aceste premise cred, este 
uşor să crezi, că şi pacea sufletului tău 
este echilibrul între luptă şi repaos, tris- 
tetă şi optinism, disperare şi voe bună, 
păcat şi virtute, rău şi bine, lene şt sâr- 
guinţă, egoism şi altruism, îicordare şi 
destindere, sgomot şi linişte, so:ietate şi 
singurătate, dominaţie şi supunere, frică  
şi curaj, dor de dacă şi stabilitate, dra
goste şi ură, ambiţie şi renunţare Na te 
mira, că fiind vorba de asa felurite ma- 
nifestaţiuni ale vieţii sufleteşti este aşa 
de greu să-ţi găseşti echilibrul sufletului 
tău. Fiindcă firea noastră înclină mai 
mult spre polul negativ a lică spre tris- 
teţă, disperare, păcat, răitate, lene, ego
ism, societate, dominaţie, fri ă, ură, re
nunţare, nu poţi nici de cam să ajungi 
la echilibru fără  ajutorul Celui ce a su
flat în corp sufletul nostru.

Numai prin rugăciune poţi păstra 
contactul cu Marele Creator şi poţi avea 
ajutorul lui, pentru echilibrul sufletului tău.

Dr. M. Suciu-Sibiana

nalităţi, din cartierele muncitoreşti în
tr’un mozaic, de cea mai categorică îm- 
pestriţare de neamuri.

Lipsiţi cu desăvârşire de o edu
caţie naţională şi religioasă, în curând 
pierd sentimentul naţional iar cel re
ligios slăbeşte şi în curând îşi uită 
limba maternă pe care o vorbesc din 
ce în ce mai greşit şi mulţi —  chiar 
în generaţia a 2 sau a 3 îşi uită 
neamul.

Ca să am o orientare asupra creş
terii în familiile Românilor din America, 
în vara anului 1918 am deschis un curs 
de şcoală primară românească, în ca
sele parohiei gr. cat. din Youngstown-O. 
la care au urmat timp de vreo trei luni 
cam 20— 30 băieţi şi fetiţe, de ale Ro
mânilor noştri mai înstăriţi din acest 
oraş. Intre ei deabia a treia parte, între 
care copiii părintelui protopop Podea, 
vorbeau o limbă românească mai cu
rată. O altă parte vorbeau o româneas
că mai greoaie şi greşită, împestriţată 
cu multe expresiuni engleze, iar restul 
aproape îşi uitase limba maternă.

nuanţele. Sunt umbre şi lumini, culori 
vioaie prinse ’n linii îngrijite, dar mono
tone şi fără expresie. Pentru ochii unui 
laic însă, sunt două tablouri drăguţe.

De luni de zile le văd în acelaşi 
loc şi privindu-le mă cuprinde mila pen
tru cel care s ’a ostenit de le-a lucrat, 
legând poate atâtea speranţe dulci de 
ele. II văd adeseori trecând pe dinaintea 
vitrinei, aţiindu-şi ochii dela distanţă 
asupra lor, învăluindu-le cu acea privire 
caldă şi plină de gingăşie, cu care un 
părinte iubitor îşi priveşte copiii.

De când îl cunosc, îl văd cu aceiaşi 
pantaloni suri şi subţiri, înfăşurat într’un 
pardesiu tocit. Poartă plete lungi, pălă
rie neagră cu bordurile late şi cravată 
de aceeaşi culoare ce-i acopere aproape 
jumătate pieptul. E slab şi înalt, îmi 
pare mai înalt pe zi ce merge şi tot 
mai slab. Se stinge cu încetul în cine 
ştie ce mizerie, mistuit de focul celei 
mai sfinte şi mai curate iubiri pentru 
arta care-l dispreţueşte, îl torturează, 
îl ucide.

Numai când îl văd pe el îmi pare 
uneori rău că nu sunt şi eu unul dintre 
îmbogăţiţii războiului să-i pot cumpăra 
tablourile toate, ca să-i fac o bucurie, 
poate cea din urmă. Dar oare înconju
rată fiind de bogăţii şi de plăceri, ar 
mai îndrăzni inima să-mi şoptească de 
necazurile unui biet artist ?

Exemplele, ce le avem, îmi spun 
că nu.

Ecat. P itiş

R O M A N E !
ŢI-AR FI LUAT TOT 

Al SALVAT TOT 

SUBSCRIE MĂCAR O PARTE LA

rului“ , care apărea de trei ori pe săp
tămână, şi „Românul“ care se tiparea 
de 2 ori pe săptămână. In afară de a- 
cestea în America mai apăreau şi alte 
vreo 13 ziare şi reviste româneşti, cele 
mai multe fiţuici de scurtă durată, rău 
scrise şi adevărate revolvere de răfueli 
pătimaşe între diferite mici grupări şi 
conducătorii lor. Singura excepţie o fă
cea „Sămânătorul“ , revistă serioasă şi 
bine scrisă de Prot. Podea.

Românii din America, cu foarte 
puţine excepţii, toti lucrători de fabrici 
sunt constituiţi în o mulţime de socie
tăţi mutuale de ajutoare pentru caz de 
boală sau moarte. Lucrătorii dintr’un 
oraş formau o asociaţie sau 2 şi toate 
societăţile din U. S. A. erau grupate în 
două mari uniuni: „Uniunea Societăţi
lor româno-americane şi Liga şi aju
torul“ .

Veniţi aici din părţile Ardealului, 
din Banat, Bihor, Maramureş, etc. mulţi 
dintre ei analfabeţi, fără nici o pregă
tire intelectuală sau chiar morală, sunt 
expuşi la toate tentaţiile unor oameni
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depărtarea, duşmăniile sau furtunile so
ciale. Unde n’au ajuns ? Din Bugeac 
în Crimeia, în Caucaz ; au trecut unii 
dincolo de Marea Caspică ; au pă
truns până’n ţinuturile udate de Amur- 
Daria şi Sib-Daria, râurile care se varsă 
în lacul Arai. Dumitru Dragomir a lui 
Iacobuţ din Vale, s’a îndepărtat până 
la Buchara; I. Coman de la Mercurea- 
Sibiului a ajuns până la graniţa Afga
nistanului. Vrednicii mărgineni au călcat 
astfel cu oile pe drumul bătut de 
Alexandru Machedon.

In lucrarea mea din urmă „Tinere, 
cunoaşte-ţi neamul“ , am căutat să con
centrez datele cuprinse în lucrarea d-lui 
N. Dragomir şi a altora, spre a pune 
în evidenţă valoarea energetică a po
porului nostru şi putinţa de a se mani
festa cu destoinicie în diferite ramuri 
de activitate omenească, mai ales în 
direcţia practică, ceeace i se conteslă, 
din interes de către duşmanii noştri, 
din necunoaştere chiar de către ai 
Noştri. Românul e bun să rămână óri 
plugar, rob pământului, ori funcţionar, 
sclavul sărăciei.

In realitate avem putinţa în 
toate să rămânem noi, stăpâni în casa 
noastră. Posedăm darurile fireşti pentru 
a face faţă tuturor cerinţelor.

Slavă Domnului ! După cum în 
domeniul intelectual sunt Români care 
au însemnat ceva în cultura străină (un 
Olahus, Milescu ori Cantemir tatăl şi fiul), 
tot aşa şi în direcţia practică. Se cu
nosc nume de români în lumea mare 
financiară (un Dumba ori Averoff); ro
mân este conducătorul unei întreprin
deri industriale în Statele-Unite ; alţii 
se pomenesc în fruntea întreprinderilor 
comerciale din Hamburg ori Stockholm, 
după cum învăţătorul Tipărujă din Vale 
(Sibiu), dat ca exemplu în lucrarea 
d-lui N. Dragomir, s’a învrednicit să 
înfiinţeze cu oierii săi de dincolo de 
Don, o cooperativă de brânză, lână etc. 
care a durat câţiva ani, până ce urgia 
bolşevică l-a pus în temniţă, unde s’a 
sfârşit. '

Izbucul românesc din Transilvania 
a jucat un însemnat rol în decursul 
rvremurilor, drept dovadă grăitoare a 
energiei neamului, care se poate con
stata de altfel, cu grade deosebite de 
intensitate, în întreg cuprinsul româ- 
nimei.

A o cunoaşte e o datorie, căci, 
mai ales în împrejurările actuale, naşte 
încredere în putinţa de regenerare a or
ganizaţiei din viitor a statului,. bizuin- 
du-ne pe noi înşine.

Strigători hnoedorene
M ’a făcut maica pe mine 
Nu-şi aude nici un bine 
Numai vorbe de ruşine ;
Că mă uit după copile.
Lasă lumea să vorbească 
Cine-i voinic să trăiască...

&?
Tu mândruţo ochii tăi 
I-a uns moaşa cu ulei 
Să-mi pun capul după ei,
Tu mândro buzele tele 
Le-a uns măicuţa cu miere 
Să-mi pui capul după ele...

Doamne, să nu mă omori 
C ’am iubit două surori 
Şi vă spui, dar mai cu frică,
C ’am iubit şi pe ha mică...

(Auzite dela Nicuţa Păcurar, din c o 
muna Zlaşti).

Culese de Nicolae Ai. Isac

In Nr. 65 al gazetei noastre fă
ceam un blând rechizitor revistei un
gureşti cu numşle de mai sus, şi-mi 
exprimam dorinţa c ’ar fi timpul să înce
teze sfidarea Ungurilor din România la 
adresa Ţării.

Numărul din 16 Sept. însă conti
nuă să apară în acelaşi ton şi tot 
la Lugo\

Dacă în numărul din August făcea 
dulcege mustrări Italiei, în acest număr 
apoi se îndreaptă cu mai multă îndrăz
neală contra Germaniei. Se pare, că mi
noritatea ungurească din România, de 
astădată, nu e de acord cu oficialitatea 
neamului său, care este în Axă şi ca 
urmare deplin contopită sufleteşte cu 
noul curent de idei şi formă de condu
cere al acesteia, aşa că a şi pus sub- 
interdicţie cartea lui Bajcsy Zsilinszky 
îndreptată direct contra poporului ger
man.

D -l Dr. Iakabbfy Elemér, fost de
putat în parlamentul român şi reprezen
tantul şi informatorul permanent al mi
norităţii maghiare la Geneva (ultima(?) 
d-sale intervenţie a fost în 1939, când 
a torpilat legea romanizării întreprin
derilor) se ocupă într’un articol docu
mentar, de soarta de azi a Gaiiţiei în 
imneriul german. D-sa arată cu 10 ta
bele statistice, începând dela 1786— 
1921, că numărul Germanilor din această 
provincie nu s’a ridicat niciodată peste
l 1 2°/0, iar la sfârşitul imperiului aus
triac abia atingea 0,5°/0 deşi erau în
globaţi în numărul Germanilor şi o ju
mătate de milion de Evrei. Maximul 
cifrei de germani de origine etnică a 
fost în anul 1900, când numărau un 
total de 77.500, suflete, adică 1,06 %  
din totalul populaţiei. Dar D-l Iakabbfy 
pune destul de îndrăzneţ şi problema 
nedreptăţii ce se face Ungariei prin a- 
ceasta anexare, căci Galiţia a aparţinut 
chiar şi imperiului austriac numai prin-  
tr ’un obuz Ea, de fapt, a fost parte in
tegrantă a imperiului maghiar încă din 
vremea lui Béla III. împărăteasa Maria 
Terezia „a avut nu mici mustrări de con
ştiinţă când a cedat străruinţelor fiului 
său şi cancelarului Kaunitz şi a ane- 
xat-o imperiului austriac. Pentru liniştea 
conştiinţei sale, împărăteasa a încredin
ţat pe oamenii de ştiinţă de atunci să 
s'abilească drepturile sfiintei 'coroane ar 
s! pra acestui ţinut, căci doară Béla III 
a ocupat Lodomeria şi Gacia, iar regii 
următori se intitulau : rege al Gaciei 
şi Lodomeriei. Deaceea Maria Terezia,

de I. Bozdog
pentru deplina liniştire a conştiinţei, a 
anexat Galiţia imperiului său numai 
şi ca stăpâna sfintei coroane. Ca o con
secinţă a acestui fapt comandantul tru
pelor de ocupaţie a fost contele Hadik 
András, iar a cordonului dela graniţă 
contele Eszterházy Imre“ .

Ironizează apoi cuvintele din „Südost
deutsche Tages-Zeitung“ privitoare ia„Ge~ 
tie ralgouvpr ne me nt “ ,care stabileşte dreptul 
Germaniei de azi asupra acestei pro
vincii şi observă, ţâfnos că : nu două 
veacuri, ci abia 146 ani a ţinut „protec
ţia germană“ , aici, iar această provin
cie ar fi trebuit să revină Ungariei, 
căci aşa era dorinţa Măriei Terezia la 
anexare, să facă „ îndată ce împreju
rările o vor permite“ . Şi acum „împre
jurările“ o duc Germaniei.

D-l Iakabbfy îşi permite totuşi o ob
servaţie : „pe lângă un atât de neimpor
tant număr al elementului german, so
cotim ca probabil, că chiar şi dacă îşi 
va extinde imperiul german suverani
tatea asupra Galiţiei, în deosebi din 
mo'ive economice, limba de administra
ţie, justiţie şi instrucţie va fi limba po
lonă sau ucrainiană sau ambele paralel“ .

Aşadară, în concluzie sunt făcuţi 
atenţi Germanii, că dacă nu întreabă 
şi pe aliaţii lor, cel puţin să ia în sea
mă părerea Ungurilor din România, 
care se simt depozitarii şi paznicii drep
turilor sfintei coroane.

La rubrica „altor minorităţi“ în- 
creastă apelul din „Südostdeutche Tages- 
Zeitung“ din 23.VIII privitor la reger- 
manizarea numelor maghiarizate ale 
Şvabilor. Ca să poată înfunda însă ţara 
noastră în acest scârbos meşteşug de 
desnaţionalizare, arată la pg. 427— 428 
că Românii i-au desnaţionalizat pe Ger
mani în jurul Zlatnei. înşiră apoi vreo 
5— 6 localităţi, exclusiv cu nume ungu
reşti, din judeţul Arad, unde şi Ungurii 
au desnaţionalizat pe Germani, dar, ei 
au reuşii să facă din aceştia „Erz
magyar“ , ca şi din preotul născut din 
părinţi germani din Vărsând care expri
mă în predicile sale, Dumineca de pe 
amvon, „că se îngrozeşte de tot ce e 
german“ .

Publică apoi şi statutele de orga
nizare ale minorităţii germane din Croa
ţia, ca un fel de „lucru de înţeles“ , căci 
Croaţia are să-şi mulţumească „renaş
terea în locul prim A xe i“ .

Un tratament mai uman al minori
tăţilor poate fi obligator deci numai în 
ţările nou create de cineva, dar nu

CENUŞĂREASA
Continuare din pag. 1

du-se în fruntea bucatelor, n’au ştiut să 
fie oameni. Şi fiindcă n’au ştiut să fie 
oameni, au plecat ducând după ei dis
preţul întregului neam.

Poporul nostru are astăzi crezul 
său, mai puternic ca oricând, şi luptă 
pentru el prin toate forţele lui.

Poporul nostru are astăzi în frun
tea lui pe oamenii pe care el însuşi şi 
i-a dorit.

Să fie lăsat sa lupte, acest neam. 
Să nu se atingă nimeni de credinţa 
care face să tremure toate fibrele inimei 
lui.

Căci numai astfel merităm să fim 
numiţi oameni şi să fim respectaţi ca 
neam.

Şi doar tocmai pentru respectul 
de sine şi pentru a fi respectat, popo
rul românesc sufere, luptă şi-şi varsă 
sângele, conştient de el însuşi, neîndu
plecat, fără şovăire.

Cum oare i s’ar putea cere să-şi 
frângă singur inima, să-şi tacă durerea 
pe care i-o redeschid, clipă cu clipă, 
scăderile unor duşmani seculari ?

Cum oare i s’ar putea cere să-şi 
ascundă în cenuşă însuşi visul de drep
tate pentru care îşi varsă sângele?

Să facem din visul nostru o nouă 
cenuşereasă, ca cea din poveste, căreia 
nu-i era îngăduit să iasă la lumina 
soarelui ?

Nu. Comoara visului românesc să 
strălucească, aşa cum se cuvine, pentru 
toţi, la lumina zilei.

Să-i dăm cenuşeresei hainele pe 
care le merită, şi s’o scoatem, în văzul 
lumii, din ungherul în care vor s’o ţină 
cei ce se tem de frumuseţea ei.

Dllf LUMEA liRfiA
Populafla japoniei

Conform rezultatului recensămân
tului din 1940, populaţia totală a Japo
niei este de 105 milioane locuitori, din
tre care 73 milioane trăiesc în Japonia 
propriu zisă. Din 1935, populaţia Japo
niei s’a mărit cu 6,3 milioane resp. 
6,40/00. 1/5 din populaţie trăieşte în cele
6 mari oraşe ale ţării, care în 1935 au 
adăpostit jumătate din populaţie. Ca
pitala Tokio are 6,8 milioane locuitori, 
populaţia ei mărindu-se din 1935 cu 
circa 900.000 persoane. Yokohama are
870.000 locuitori, Nagoya 1,3 milioane, 
Nyoko 2,61 milioane şi Kobe 970.000. 
Japonia numără printre cele mai des 
populate state din lume, având 155 lo
cuitori pe kmp. (în Japonia propriu zisă 
chiar 191 locuitori pe kmp), în timp ce 
Reichul are 132 locuitori pe kmp. Spre 
deosebire de cele mai multe state eu
ropene, Japonia are mai mulţi bărbaţi 
decât femei, îndeosebi în posesiunile 
exterioare.

se poate pretinde acelaşi tratament şi 
într’o ţară nedreptăţită.

Situaţia învăţământului în limba 
noastră maternă în judeţul Szörény. 
După stările sălbatice din Temes Toron- 
tăl, arătate de noi în Nr. 65, acum iată 
că în judeţul Szörény abia la 333 copi
laşi unguri ajunge un tonUău naţionalist, 
plătit de statul român. La Lugos nu 
este nici un învăţător ungur la" şcoala 
de stat, iar la Facset (probabil Făget) 
abia este un învăţător ungur plătit de 
stat pentru 119 copii.

De-acum, fiindcă din aceste judeţe 
(Temei Toron'ă' şi Szörény) au plecat, 
în toamnă, 25° 0 dintre părinţi şi şcolari, 
iar dela Şvabi şi Români nu-i chip de 
ciupeală chiar acum, să se pună pond 
mai mare pe educaţia maghiară extra- 
şcolară

Nu e rău să se ştie, că la aceste 
cursuri extraşcolare au fost instruiţi £în 
trecutul apropiat membrii din instituţiile 
cultura’e „rongyosgárda“, „levente“ şi 
„tlizharczosok“ care au aşteptat anul 
trecut vitezele trupe desrobitoare.

Ne aude cineva, sau suntem glasul 
ce strigă în pustie ?
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Medicul nostru

Rahitismul^ » i n u l u i
Urmarea ini Hrlstos

„ . . . şi lăsând toate au mers 
după dânsul“ Sf. Luca V— 11.

Este înfăţişarea Domnului vestind 
cuvântul sfânt, pescuirea minunată şi 
chemarea la apostolié.

Cuvântul prelins din şuvoiul iubirii 
lui Hristos pentru noi, se îmbină fericit, 
în această pericopă evanghelică, cu 
podoaba naturii, înăltându-ne inima prin 
privelişti bogate. Iată şcoala sfântă dela 
iezerul Ghenisaretului, în care se ves
teşte împărăţia lui Dumnezeu, de Isus 
cel îmbrăcat cu putere de sus.

Ce alt lucru mai îndulcitor al su
fletului creştinesc, decât cuvântul dum- 
nezeesc ce luminează gândul şi te înalţă 
către dragostea Stăpânului cerului şi al 
pământului. Aceasta să îndestuleze inima 
noastră, ca a mulţimei ce năvălea după 
Hristos.

E chemarea divină la apostolié şi 
mântuire.

După noaptea întunerecului a ve
nit lumina lui Hristos, ce luminează 
tuturor.

Ziua aurie a zorilor a înfrumuseţat 
toată firea lacomă de Domnul. Acolo, 
pe malul mării puterea lui Dumnezeu, 
care s’a arătat în Isus Hristos, a luminat 
vieaţa oamenilor. Să trăim mai adânc 
cu Isus, coborându-ne pe calea credinţei 
în măreţele peşteri ale istorisirilor evan
ghelice, pentru a cunoaşte nemărginirea 
Lui. Atunci darul lui Hristos se va re
vărsa în inimile credincioşilor ca şi în 
mrejile pescarilor.

Lucrarea mântuirii, Ia care au râvnit 
atât de întens pescarii, lăsând totul 
pentru a urma lui Hristos, să împreune 
voinţa noastră de a părăsi păcatul cu 
darul lui Dumnezeu ce se pogoară a- 
supra celui ce-1 caută cu tărie îmbina
rea lor deschide calea mântuirii.

Să ne învrednicim de îndurarea 
dumnezeiască, ca apostolii de lângă 
marea Galileii, zicându-ne, nu te teme, 
căci de acum vei urma Mie.

Dacă ostenelile tale au fost za
darnice, munca fără rod, întreprinderea 
fără agoniseală, nu cădea în desnădejde. 
Apostolii toată noaptea au ostenit, fără 
un rezultat dorit. Dar credinţa lor în 
Domnul a umplut corăbiile cu belşug.

In această vieaţă scurtă, până Ia 
strecurarea în mormânt, smulge-te din 
adunarea necredincioşilor şi din casa 
hulitorilor, căci numai aşa va fi oste
neala ta biruitoare. Credinţa adevărată 
trăeşte cu inima şi nu prin socoteli. 
Prin această credinţă se vor oţeli pu
terile şi se va îndrepta voinţa. Să zicem 
şi noi cu apostolul neamurilor, că toate 
le pot întru Hristos cel ce mă întăreşte.

Să urmăm cu jertfă şi abnegaţie 
Domnului. Să lucrăm neîncetat cu El, 
singurul isvor de vieaţă adevărată. Să 
oprim surâsul voios al belşugului prin 
urmarea lui Hristos. Să dăm acelora 
care vecinic stau cu mâna întinsă, să 
dăm bolnavilor din spitalele jertfei ro
mâneşti, să ajutăm instituţiile de bine
facere, pentru a ne aduna comoară 
dincolo de mormânt, în strălucirea 
cerului.

Vrei să te apropii de Dumnezeu?
Atunci ia calea dragostei faţă de 

aproapele şi de Domnul. Oare lumea 
credincioşilor a uitat această poruncă 
sfântă, de a urma lui Hristos?

Dă-i tu pildă bună.

Preot Nie. Bârsan

FRATE ARDELENE, 
împrumutul se numeşte al

REÎNTREGIRII
Ajută, cu banul tâu, să ne 
facem ţara cum a fost!

In limbajul popular românesc pen
tru această boală nu avem o denumire 
proprie. Cine a văzut copii piperniciţi, 
cu capul mare, cu burta mare, cu pi
cioarele strâmbe, cu pieptul bombat 
înainte, cu cocoaşe (ghiabă) în spate, 
să ştie că aceştia aproape sigur au su
ferit, Nsau sufere de această boală, de 
rahitism.

Aceşti bolnavi sunt victimele unei 
copilării nefericite, triste, a unei copi
lării care nu prea a fost ocrotită, înve
selită de îngrijirea duioasă a părinţilor.

Rahitismul este o boală cronică 
a copilăriei care se caracterizează prin 
turburări ale scheletului (ale oaselor), 
adică prin umflarea, înmuerea şi defor
marea oaselor. Este o boală care începe 
cele mai adese ori în primul an al co
pilăriei, între a 3-a şi a 12-a lună şi se 
opreşte înainte de al 4-lea an. Uneori 
boala se redeşteaptă din nou între 8 şi
16 ani.

Cauzele acestei boale sunt nume
roase, însă deobicei în prima copilărie 
principala cauză este o igienă alimen
tară defectă : biberonul şi infecţiile pe 
care le cauzează, înţărcarea prea de 
timpuriu, alăptarea greşită a copilului 
şi deranjamentele stomacale şi intesti
nale pe care le cauzează. E bine să se 
ştie că alăptarea prea deasă, prea a- 
bundentă, este mai deseori cauza ra
hitismului decât lipsa de hrană.

La cauzele de mai sus ale rahi
tismului se adaugă locuinţele umede, 
lipsite de aer, de soare, de lumină, o 
adăpostire insuficientă contra frigului.

Lipsa vitaminelor (despre care vom 
vorbi într’un articol viitor), din alimente 
contribue în bună măsură la apariţia 
rahitismului.

Mai expuşi la această boală sunt 
copiii născuţi din părinţi ofticoşi, sifi
litici, beţivi.

In general se poate spune că ra
hitismul este o boală a mizeriei.

Semnele acestei boale sunt foarte 
caracteristice. Sugaciul rahitic preferă 
să stea culcat, plânge dacă voim să-l 
mişcăm, sau să-l ridicăm în picioare. 
Copilul este mai mic decum ar trebui 

.să fie la vârsta lui. Capul este exage
rat de mare. Creşterea dinţilor este 
întârziată, iar când cresc ei se cariază 
(se găunesc, devin găunoşi) de tim
puriu.

Mai târziu trunchiul şi membrele 
se deformează, din cauză că oasele 
fiind moi nil pot suporta greutatea cor
pului. Pieptul se turteşte pricinuind o 
boltire înainte şi o cocoaşe în spate. 
Uneori şira spinării se bolteşte la stânga 
sau la dreapta, dând deformaţia nu
mită >cotioză. Alteori se încovoae îna
inte dând deformaţia h rd j'ô .

La un piept îngust corespunde o 
burtă mare din cauza gazelor multe din 
intestin, şi a umflării ficatului şi splinei.

Bazinul (lighianul) se strâmtează, 
ceeace va cauza la femei faceri grele, 
dacă nu chiar imposibile.

Membrele inferioare (pulpele şi 
gambele) se încovoae înafară sau 
înăuntru, cu genunchii îndepărtaţi unul 
de altul în formă de paranteză ( ), care 
va cauza mersul legănat de raţă sau 
apropiat, de se freacă unul de altul.

Rahiticii au în general o inteli
genţă precoce, însă un aer de 
tristeţă şi de suferinţă în figură.

Această boală se poate vindeca 
în mod natural, când copilul continuă 
să crească normal, când boala se 
opreşte în mersul ei, şi când dăm noi 
multă atenţie îngrijirii copilului. Se cu
nosc cazuri când chiar deformări mari 
ale oaselor s’au redresat, s’au îndrep
tat perfect.

Cum putem combate rahitismul ? 
La copiii sugaci (de ţâţă) să se regu
leze sugerile, să se dea lapte de mamă, 
înţărcatul să se facă cât mai târziu, 
abia la a 18-a--20-a lună. Când înţăr
cării copiii vom avea grije să le dăm 
alimente care se digerează uşor şi bo
gate în fosfaţi : lapte, ouă, pireu de 
linte, făină de ovăz, etc. Să nu li se 
dea lichide multe şi mâncări prea grele. 
Să li se dea fructe şi zarzavaturi

de D r. V a le r iu  S i in g h e

crude bogate în vitamine : portocale, 
lămâi, roşii, ardei, salată verde şi cele
lalte fructe.

Bolnavii de rahitism vor sta la 
aer curat, la ţară, la munte sau la mare, 
în locuinţe sănătoase. Mai’ales băile de 
sare şi cura marină (la mare) vara şi 
şi şedinţe de raze ultraviolete iarna, 
au o acţiune binefăcătoare asupra ra
hiticilor.

Iarna vom da zilnic copiilor ra
hitici untură de peşte proaspătă, 2 
linguriţe sau două linguri de supă, 
după vârsta copilului, aşa ca să ia în
tr’un sezon cel puţin 2— 3 kilograme 
de untură de peşte.

Vom mai da medicamente care 
conţin calciu, fosfor, lecitine, iar la ra
hiticii anemici vom dy| şi iodură de fier.

Pentru deformaţiile mari, definitive 
ale oaselor vom recurge la medicul 
ortoped şi la chirurg, care dispun de 
metode şi mijloace de a îe îndrepta.

Cu cele câteva cuvinte de înche
iere mă adresez părinţilor care au, sau 
vor avea copii de crescut. De câteori 
veţi întâlni copii sau chiar oameni mari 
cu semnele rahitismului, aduceţi-vă 
aminte că sunt victimele uşurinţei pă
rinţilor lor. Aduceţi-vă aminte că aceşti 
schilozi vor purta suferinţa lor o vieaţă 
întreagă şi vor purta în cutele intime 
ale sufletului lor un reproş permanent, 
usturător la adresa părinţilor care i-au 
neglijat.

Aduceţi-vă aminte că aceşti copii 
schilozi vor ' asista trişti la jocurile şi 
sburdăniciile camarazilor lor ; că în 
timp ce camarazii lor vor respira aerul 
curat al culmilor ei se vor veşteji în 
cine ştie ce birou sau alt local închis, 
că la vârsta recrutării în armată, oricât 
ar dori ei să’mbrace frumoasa uniformă 
de militar, ei vor fi respinşi, ei vor 
pleca acasă cu ochii plini de lacrimi, 
sub privirile compătimitoare, uneori 
chiar ironice, batjocoritoare ale cole
gilor lor, că ei vor fi însemnaţi şi vor 
fi în coada celorlalţi o vieaţă întreagă.

Iată la ce trebue să se gândească 
părinţii care au copii. Să-şi tragă dela 
gură şi să se îngrijească pentru ca copiii 
lor să poată primi o hrană, calitativ şi 
cantitativ, suficientă, o locuinţă sănă
toasă, haine bune şi educaţie aleasă. 
Este o vorbă înţeleaptă a ţăranului 
nostru : „Ochiul stăpânului îngraşe vita 
din ogradă“ .

Pentru multul adevăr pe care-1 
cuprinde această vorbă şi pentru potri
veala ei cu subiectul nostru, fie-mi 
permis s’o parafrazez spunând : „ochiul 
părinţilor îngraşe copilul din casă“ , cu 
alte cuvinte copilul creşte se face mare 
şi sănătos, numai dacă părinţii se în
grijesc, personal şi cum trebue să dea 
această creştere.

Dreptatea noastră
Acesta este titlul sugestiv al unui 

articol viguros şi bine documentat a! 
d-lui I Co'fesc I D l  d ir  ia, directorul 
şi animatorul revistei „ •'omânia Eroică“ ,
—  ce apare în al V-lea an (Bucureşti 
Str. Antim 19).

După o succintă reprivire istorică 
asupra formării neamului şi rămânerii 
lui continue şi indiscutabile pe terenul 
de zămislire, dl Colfescu subliniază ro
lul nostru de totdeauna, care a constat 
în a fi apărătorii civilizaţiei şi moşte
nirii romane la această poartă a Eu
ropei. ‘ •

„Noi am ocupat spaţii largi. Bar
barii au făcut eroziuni adânci în hota
rele noastre etnice, în bogăţiile moşte
nite dela Traco-Romani".

Dreptatea istorică cere ca străinii, 
care s’au înfruptat din sângele şi ge
niul nostru să restitue tot ceeace ne-au 
luat.... D-sa, ca şi toată suflarea româ
nească, este convins că pe calea arme
lor, pe care s mtem azi vom spăla în 
curând nedreptăţile şi dreptate ni se 
va face.

AGRICOLE.

Combaterea 
măturii

Culturile de cereale sunt bântuite 
din momentul însămânţării şi până la 
coacere de o mulţime de boli. Unele 
din acestea sunt aduse de vânt, cum 
sunt ruginele şi împotriva cărora agri
cultorul nu poate să lupte decât prin 
cultivarea soiurilor selecţionate de Insti
tutele Agricole, iar altele, cum sunt 
mălura şi tăciunele se găsesc chiar pe 
seminţe sau în pământul în care însă
mânţăm.

Mălura grâului îmbolnăveşte grâul 
cam la două săptămâni după încolţire, 
adică în limpul cnnd tinerelor plante 
le apare a doua frunză.

Un timp mai călduros ajută îmbol
năvirea grâului, spre deosebire de o 
vreme mai răcoroasă care împiedecă 
încolţirea ciupercii care provoacă mă
lura. Prin urmare semănând toamna 
grâul mai târziu, iar primăvara mai tim
puriu, ferim cultura de atacul mălurii 
care pentru desvoltare are nevoie de o '  
temperatură de - j  6 C până la J- 8 C.

Plantele bolnave se cynosc ime
diat după înflorire, ţinând spicele drept 
în sus, răsfirate, având o culoare verde 
albastră.

Interiorul boabelor este plin cu un 
praf brun de spori ai ciupercei mălurei.

Boabele mălurate se sparg uşor, 
astfel că la treerat conţinutul, sub 
forma unui praf fin, se împrăştie pe 
boabele sănătoase.

După semănat, sporii încolţesc, 
pătrund şi cresc în interiorul seminţei, 
producând plantele bolnave descrise 
mai sus.

Paguba suferită de agricultor este 
mare, micşorând producţia şi stricând 
şi calitatea grâului, care nu se poate 
vinde cu preţ bun având un miros de 
peşte stricat.

Totuşi paguba poate fi în între
gime înlăturată. Prin tratarea semin
ţelor cu piatră vânătă sau cu prafurile 
date de Camera Agricolă.

înainte de saramurarea grâului cu 
piatră vânătă sau cu prafuri uscate, 
trebuie să se spele grâul în apă curată, 
aceasta cu scopul de a înlătura de pe 
învelişul boabelor germenul bolii.

După uscarea boabelor se proce
dează la amestecarea lor cu praful res
pectiv. Amestecarea se face într’un 
butoiu special cu închidere ermetică şi 
nici de cum în saci, ori cât ar fi de 
deşi.

Camera Agricolă vinde preparatul 
„GERMISAN“ din care pentru tratarea 
unei cantităţi de 100 kgr sămânţă, este 
nevoie de 200 gr. care revine la preţui 
de lei 26 !

Cu spălatul grâului, uscatul şi a- 
mestecul în butoiul special se pierde 
foarte puţin timp. Praful necesar dea- 
semenea costă foarte puţin, dacă se 
cumpără dela Camera Agricolă.

Prin urmare, pentru înlăturarea 
pierderilor provocate de mălură, se cere 
numai respectarea lozincei: Nici o să
mânţă nesaramurată sau neprăfuită să 
nu se mai pună în ţarina românească.

ION HOGEA 
Ing. agronom

*

Situaţia agricolă
dela 14 la 24 Septemvrie 1941

Timpul a fost variabil, cu ploi 
uşoare, în general mai mult noros şi 
rece. In regiunile de munte a căzut 
brumă şi pe alocuri puţină zăpadă.

In majoritatea judeţelor s’a putut 
continua aratul, treeratul şi recoltatul 
fasolei si floarei soarelui. Se lucrează 
cu intensitate la pregătirile pentru se
mănatul grâului de toamnă.

In regiunile de câmpie porumbul 
se apropie de maturitate.

Islazurile şi miriştile nearate au 
iarbă suficientă pentru vite.

«
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Aus grünen Wäldern weht der Wind...

ln „W iener Verlagsgeselschaft“ a 
apărut într’o minunată ediţie o tradu
cere în nemţeşte a unor versuri româ
neşti : versuri populare în frunte cu 
Mioriţa, Meşterul Manole şi Toma Ali- 
moş, apoi poezii din Alecsandri, Emi- 
nescu, Goga, Iosif, Coşbuc şi RaduGyr. 
Trebue să cauţi atent ca să găseşti nu- 
meie traducătorilor. Abia pe pagina a 
patra, foarte mic scris, —  găseşti : 
Arnold Roth —Hans Diplich şi Hermann 
Roth —  desigur Saşi de-ai noştri, căci 
numai ei, crescând alături de poporul 
român, au putut să-i cunoască limba 
aşa de bine —  şi să-i pătrundă spiritul. 
Mă obişnuisem să văd pe cărţi, cu li
tere mari, uneori mai mari decât titlul 
cărţii, nrmele autorului, dar în acest 

' caz cartea dedicată Noei Românii —  
vrea să facă dovada, că autorul este 
lucrai secundar, ideea, care animă car
tea, este lu cru l p r in c ip a l. Şi ideea este 
simpatică : apropierea sufletească româno- 
germană, o împrietenire trainică nu dela 
stăpân la supus, ci aşa, ca şi cel mai 

< mic să-şi aibă apreciate măritele şi spe- 
specificul său naţional, nu ca până a- 
cuma când prietenia însemna să adori 
şi să imitezi orice creaţiune spirituală a 
poporului mai mare din apus şi să te 
mulţumeşti doar ici şi colo cu câte un cu
vânt prietenesc aruncat ocazional de 
vreun politician.

In bucuria mea faţă de noul drum 
bătut de autori, pentru câştigarea su
fletelor, nu ştiu din ce să^citez mai cu
rând, ca să vedeţi cât de perfect au 
pătruns specificul senzibilităţii româ
neşti. Mioriţa, Toma Alimoş, Meşterul 
Manole, aceste perle ale poeziei popu
lare sunt prea lungi, şi nu le-aş putea 
reda în spaţiul strâmt al unei încrestări 
în ziar.

Iată bunăoară ceeace se pretează 
mai bine la o probă de traducere : 
„Somnuroase păsărele, pe la cuiburi se 
adună, se ascund în rămurele, noapte 
bună“

Abendmüde Vögel neigen,
Ihren Flug dem Neste zu, 
Stillbehütet in den Zweigen 
Ist die Ruh.
Sau tot din Eminescu : „Codrule, 

codruţule ce mai faci drăguţule, că de 
m* când nu ne-am văzut, multă vreme a 

trecut“ :
Liebster Wald, Geselle mein,
Sog was treibst du so allein, 
Seitdem, uns nicht mehr sahn,
Hab ich manchen Tag vertan.

Primăria M u n i c i p i u l u i  Braşov

Nr. ad. 23.972— 1941 
Serv. financiar

Noi, Primarul Municipiului Braşov ;
Văzând deciziunile Ministerului E- 

conomiei Naţionale, Subsecretariatul de 
Stat al Aprovizionării Nr. 450, 451, 453, 
452 şi 462 publicate în Mon. Oficial 
Nr. 216 1941 prin care se fixează din 
nou preţul stofelor standardizate, saci 
de hârtie, berea în sticle, piei brute şi 
anvelope şi camere de cauciuc ;

In baza dispoziţiunilor cuprinse în 
^  deciziile Ministeriale mai sus citate şi 

în conformitate cu drepturile conferite 
nouă prin Legea Administrativă,

Decidem :

Art, I. Cu începere dela publica
rea prezentei ordonanţe, preţul fixat 
pentru Stofele Standardizate conform 

„ ordonanţei XXI/J se modifică astfel cum 
sunt fixate în Deciziunea Ministerială 
Nr. 450 publicată în Mon. Oficial Nr. 
216/1/1941.

Toate celelalte preţuri nemodtficate 
rămân în vigoare.

Art. II, Toate ţesătoriile sunt obli
gate ca în termen de 15 zile să înain
teze listele de preţul de vânzare în 
•dublu exemplar Diviziei Preţurilor şi 
Circulaţiei din Subsecretariatul de Stat

1  .al aprovizionării.

Sau : „Dela Nistru pân’ la Tisa, tot 
Românul plânsu-mi-s’a, că nu mai poate 
străbate, de-atâta străinătate“ .

Von dem Dnjestr bis zum Theiss, 
Dringen Klagen hart und heiss 
Uns Rumänen zu bedrücken,
Beugen Fremde unsern Rücken.
Sau : „Mai am un singur dor în 

liniştea serii, să mă lăsaţi să mor la 
marginea mării“ : minunat redată în tra
ducerea următoare :

Noch hab ich ein verlangen,
O gönnet mir den Tod,
Am fernen Meeresstrande,
Im stillen Abendrolh.
Iată bunăoară ultimul vers din 

„N oi“ a lui : Goga
„Avem  un vis neîmplinit, copil al 

suferinţei, de jalea lui ne-au răposat şi 
moşii şi părinţii. Din vremi bătrâne, de 
demult gemând de grele patimi, de
şertăciunea unui vis, noi o stropim cu 
lacrimi“ :

O unerfüllter, heilger Traum,
Du Kind bitterster Leiden,
Von dir mussten die Ahnen all, 
Und auch die Väter scheiden,
Aus trüber Welt, seit grauer Zeit, 
Tragen wir Schmerz und Schwären, 
Törichter Traum, wir netzen dich, 
Mit tausend heissen Zähren . .. 
Prima strofă din aceeaşi poezie, 

din care îşi trage titlul şi cartea întrea
gă, ne dă iarăşi o idee clară câtă os
teneală şi cât talent au depus autorii 
pentru a reda la fel cu originalul şi 
duhul şi forma : „La noi sunt codrii 
verzi de brad'şi câmpuri de mătasă, 
la noi atâţia fluturi sunt şi-atâta ja- 
le’n casă“ :

Aus grünen Wäldern weht der Wind, 
A uf Wiesen wie aus Seide,
Die Felder sind von Faltern bunt 
Mein Volk weiss nur vom Leide. ' 
Nu ştiu, dacă aceste rânduri ale 

mele vor ajunge vreodată sub ochii au
torilor amintiţi. Nu importă însă. Car
tea lor, făcând parte din ciclul : „ Glasul 
popoarelor în cântece“ e bine venită. Din 
parte-mi le exprim omagiul modest de re
cunoştinţă şi de mulţumită pentru su
fletul nobil, talentul şi munca depuse 
pentru apropierea de neamul nostru, 
ale cărui drepturi dela Tisa până la Nis
tru nu va mai fi voe să fie contestate 
nici odată în viitor.

Dr. M. S -S .

Art. III. Fabricile de saci de hâr
tie se vor conforma dispoziţiunilor de
ciziei Ministerului* Economiei Naţionale 
Nr. 451 cu privire la fixare'a preţurilor 
la sacii de hârtie, publicat în Monitorul 
Oficial Nr. 216/1941.

Art. IV. Preţul de vânzare al an
velopelor şi camerelor de cauciuc sunt 
acele stabilite prin decizia Ministerială 
Nr. 462 1941 publicată în Monitorul Ofi
cial Nr. 216/1941.

Toţi producătorii categoriilor de 
articole cuprinse în deciziile de mai sus 
se vor conforma întocmai acestor dis- 
poziţiuni, pentru a nu contraveni dis
poziţiunilor privind legea de reprimare 
a infracţiunilor.

Art. V. Prezenta decizie se va 
publica în ziarele locale şi se va co
munica prin Camera de Comerţ celor 
interesaţi.

Braşov, în 22 Septemvrie 1941.

Dr. N. G. V. Gologan.
Secretar general : 

Dr. Virgil Voicu.

Se caută
lucrătoare

curate îndemânatice pentru imediată 
angajare, H E S S  A. G.

Piatra fundamentală pentru 
Casa coloniei muncitorilor 

dela Uzinele Astra

In ziua de 24 1. c. s’a pus piatra 
fundamentală a casei coloniei muncito
reşti dela uzinele Astra.

La această ceremonie au luat par
te d-nii generali : St. Demetrescu şi 
Alexandrescu, reprezentanţii Min. Apă
rării naţionale, d-1 S. Bâcescu pentru 
Min. Muncii şi dl prof. M Cirnoagă.

La serbare au participat d-1 Stan, 
preş. Cons. de adm., inginer Constan- 
tinescu, dir. gen., cu întreg corpul in
ginerilor, funcţionarilor şi muncitorii.

Ceremonia a decurs în prezenţa 
d-lui Colonel Craiu, prefect, Gologan, 
primar şi D-na Dr. Cuteanu preş. Crucii 
roşii.

Crearea acestei instituţii de mare 
importanţă socială era de mult aştep
tată, ca şi clădirea unui cămin pentru 
ucenici şi credem că în cel mai scurt 
timp ele se vor şi termina, pentru a-şi 
îndeplini frumoasa misiune.

%
Un anunţ ce ar trebui re

vizuit
Ne referim la punct 3 din Publi- 

caţiunea No. ad. 23009 941 a Serv. Fi
nanciar şi de aprovizionare al Primă
riei, care spune : talpă din lipsă de dis
ponibil, până la noi dispozitiv ni nu se 
acordă decât cismariior : — Foarte bine, 
dacă li se dă cismariior, ca să poată 
trăi meseriaşii. Cine controlează însă 
specula ce se face cu o pereche de 
pingele ale căreia preţ echivalează a- 
proape cu a unei perechi de încălţă
minte? Chiar dacă se dă talpă indivi
dual, preţul cusutului, încă e destul de 
pipărat, dar când trebue să cumperi şi 
cărbuni dela faur!

*

Comisia de bacalaureat dela liceul 
„A Şaguna“ presidată de d-1 prof. Ion 
Lupaş dela universitatea din Cluj, şi-a 
încheiat lucrările.

S’au prezentat 55 candidaţi, dintre 
care 14 au fost respinşi, iar 41 au fost 
declaraţi reuşiţi :

Dudu Ioan, Claiciu Ioan, Vlădescu 
Liana, Barna Délia, Vedeanu Cornelia, 
Piticariu Elena, Mănescu Ioan, Langu 
FI., Mihalcea I., Simionescu Gr., Gonţea 
N., Savu E., Bodianu A., Mihail Alexan
dru, Stoenescu I., Sârbu N., Baur Ma- 
tilda, Dâmboviceanu Gh., Lungescu Gh., 
Machedon Em., Nicolescu V., Frâncu I., 
Grigoriu C., Mather A., • Bâzgan C., 
Băcilă Aurelia, Vasilescu Florica, Len
gyel St., Barză Gh., Boreţia Tr., Crişan 
T., Ioanciu M., Neamţu D., Savu I., 
Tătulea I., Tărţăluş I., Bădoiu R., Ferhat 
V., Strazzaboschi D., Voinea I., Gro Gh. 

%
Controlul măştilor de gaz

Casa Fondului Naţional al Avia
ţiei prin organele sale de control va 
începe un riguros control la toate între
prinderile comerciale şi industriale de 
pe raza acestui oraş şi judeţ pentru a 
se constata dacă s’au procurat măştile 
contra gazelor pentru toţi funcţionarii 
şi lucrătorii angajaţi, iar pentru cei 
nou angajaţi, dacă s’au conformat art.
12 din legea pentru procurarea măştilor. 
Celor care nu s’au conformat acestei 
dispoziţiuni li se vor aplica sancţiunile 
prevăzute în lege.

*

Verificarea pe teren a tim
brului fiscal

Prin Monitorul Oficial Nr. 223 p. I. 
din 20 Sept. Ministerul de Finanţe a 
dat decizia Nr. 354206 prin care se 
decide că organele de control ale Casei 
Fondului Naţional al Aviaţiei sunt au
torizate să facă cercetări pe teren şi să 
verifice aplicarea timbrului fiscal în 
materia supusă impozitului proporţional 
de timbru şi taxei de timbru, pentru 
care timbrul aviaţiei a fost unificat cu 
aceste taxe şi impozite de timbru prin 
decretul lege din 1 April 1941.

Ministerul Agriculturii
ia măsuri pentru ajutorarea cu lem ne 

de fo c  a populaţiei rurale

Având în vedere necesitatea apli
cării operaţiunilor culturale în păduri, 
cu scopul ameliorării şi accelerării creş
terii arboretelor, cum şi procurarea lem
nelor de foc, a crăcilor, nuelelor, araci
lor, prăjinilor, leţurilor, etc., ce rezultă 
din aplicarea acestor operaţiuni pentru 
satisfacerea, în primul rând, a necesi
tăţilor populaţiunei rurale, Ministerul 
Agriculturii şi Domeniilor a decis ca la 
pădurile ce nu au încă studii de ame
najare să se încuviinţeze ca in anul 
1941— 1942 să se efectueze asemenea 
lucrări acolo unde este necesar, pe 
baza constatărilor ce se vor face pe 
teren de către organele superioare sil
vice ale Statului.

Prin aceste operaţiuni se va ur
mări scoaterea arborilor uscaţi, cu 
vârfurile rupte, a celor rău conformaţi, 
de specii moi etc.,

Aprobarea efectuării operaţiunilor 
culturale se dă pe baza actelor de cons
tatarea necesităţilor de către Ministerul 
Agriculturii şi Domeniilor, pentru toate 
categoriile proprietăţilor de păduri, cu 
excepţia pădurilor Statului, unde acea
sta se dă de către Administraţia Casei 
Pădurilor. Autorizaţiunea de tăiere se 
va elibera de către organele silvice de 
resort.

*
Ministerul Agriculturii şi Domenii

lor prin Direcţia Economică Agrară a 
intervenit la Ministerul Apărării Naţio
nale ca circulaţia grâului rezervat pen
tru sămânţă să rămână liberă, socotin- 
du-se în schimb blocate numai canti
tăţile de grâu ce vor rămâne neîntre
buinţate sau nevândute după termina
rea perioadei de însămânţări.

*

Ministerul Agriculturii şi Dome
niilor face cunoscut, că şi în acest an 
ajută pe agricultorii, care doresc să 
cultive orez, executându-le proiectele 
prin ingineri agronomi specialişti.

Ajutoarele se dau şi în timpul 
vegetaţiei, prin sfaturi şi supraveghere 
pentru cât mai bună reuşită a culturii.

*

Tratamentul fiscal acordat 
misiunii şi armatei germane 

din România

1. Misiunea şi armata germană 
din România urmează să achite la a- 
pro\izionări şi cumpărături impozitul 
proporţional de 1,70‘V0 prevăzut de art. 
15 § 3 din legea timbrului şi să se 
aplice timbrul fiscal de facturi de 10%» 
fără impozitul excepţional de 4%. Re
gimul este operant delà 1 Aprilie 1941. 
Cum însă în necunoştioţa acestei dis
poziţiuni timbrările nu s’au făcut după 
aceste norme, Ministerul consideră toate 
actele emise şi iimbrate după vechile 
norme, ca bine timbrate până la 1 Au
gust 1941.

După această dată se va aplica 
noul regim.

2. Regimul livrărilor petrolifere 
către armatele germane nu se aplică 
livrărilor făcute în baza acordurilor 
petrolifere româno-germane, pe bază 
de forme de export, sau pe bazS de bonuri 
emise de Societatea Anonimă Distribu
ţia şi Creditul Minier.

Livrările care nu intră în cadrul 
acordurilor româno-germane urmează a 
suporta impozitele proporţionale şl 
taxele legale,

*

Roma posedă cel mai mare 
autobus din lume.

Zilele acestea a început să circule 
la Roma cel mai mare autobus diri 
lume. Autobusul pus în mişcare pe cale 
electrică are o lungime de 18,50 metri 
şi poate transporta 200 pasageri. Cele 
roai mari autobuse de până în prezent 
din Statele Unite şi Milano au o lun
gime de maximum 14 metri.

Rezultatul examenului de 
bacalaureat

Ajutoare pentru cultivatorii 
de orez'
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ICA R Ă Z B O I
Bătălia dela Odesa

CRON
Dela Odesa

spre ţinuturile voevodale»
S’a împlinit un an dela sem

narea „Pactului Tripartit . deve
nit instrument puternic şi decisiv, 
către care s’au îndreptat toate 
statele creştine europene îndem
nate de dorinţa unei orânduiri mai 
bune care va sălăşlui după înce
tarea războiului.

Nu vom insista aici asupra 
importanţei acestui instrument po
litic şi militar internaţional, dar se 
cade să subliniem aportul militar 
pe care Japonia îl va aduce într’un 
viitor apropiat, ca o cristalizare în 
fapte de arme a obligaţiunilor 
luate acum un an.

Pentru noi Românii, aderarea 
la „Pactul Tripartit“ a însemnat 
intrârea în lupta ce se duce pen
tru întronarea dreptăţii, care va 
impune desrobirea totală a fraţilor 
şi reîntregirea graniţelor.

Stăruim în toate cronicele 
noastre asupra acestui fapt, căci 
el este singurul ideal, singura forţă, 
care alimentează speranţele şi 
dârzenia armatelor ce luptă departe 
în Transnistria.

Un fost ministru, cu sufletul 
îndoliat de sfârticarea hotarelor, 
ne spunea în ziua declarării răz
boiului sfânt: „Să dea Domnul, 
ca tricolorul românesc să fie bi
ruitor până la Urali, iar de-acolo 
armatele să se întoarcă pe cără
rile ce 'duc spre ţinuturile voe
vodale“ pentru a le desrobiu. 
Acele cuvinte cuprindeau ruga în
tregului neam. In ele se oglidea 
nu numai setea de răsbunare a 
umilinţelor la care am fost supuşi, 
dar şi dorinţa de a nimici pentru 
totdeauna pericolul care ne pândea 
glia şi vatra strămoşească.

Acea dorinţă s’a realizat în 
parte. Bolşevismul, puterea diavo
lească a Răsăritului, este în plină 
agonie. Nimic nu mai poate salva 
armatele dictatorului roşu, împrăş
tiate şi nimicite de armatele creş
tine. Ecoul biruinţelor din Răsărit 
trece peste culmile Carpaţilor până 
la noi şi de aici, răsbate ca un 
suflu înviorător până departe spre 
„ţinuturile voevodale“ , unde jalea 
şi suspinele sunt purtate cu un 
stoicism biruitor . . .

Neprecupeţirea jertfei noastre 
şi participarea fără rezerve la lupta 
împotriva bolşevismului întăresc 
speranţele, că România şi poporul 
său, şi-a câştigat încrederea celor 
care impun viitoarea ordine eu
ropeană. Noi n’am pornit la luptă 
şi nu ne vărsăm sângele punând 
în fruntea acţiunelor noastre vreun 
„daeă “ . . .  Nici o umbră de 
„şantaj“ nu seva găsi în pornirea 
noastră la războiu, ci numai gân
duri curate şi credinţa nezdrun
cinată în eroismul soldatului şi în 
revărsarea zorilor unei zile în care 
cumpăna dreptăţii se va ridica tot 
mai sus pe cerul României ade
vărate. Atunci noaptea desnădejdii 
va  fi alungată, iar sufletele noas
tre îndurerate vor vibra de bucuria 
regăsirii definitive.

In această credinţă soldaţii 
noştri luptă cu înverşunare pe 
frontul dela Odesa, care s’a do
vedit a fi una dintre cele mai în
tărite cetăţi ale bolşevicilor, asemă
nătoare Leningradului şi Kievului.

Rezultetele luptelor din ulti- 
mile zile, deşi nu sunt comunicate 
oficial, ele aduc valuri de optimism 
robust în rândurile celor care au 
urmărit cu înfrigurare acţiunea de 
cucerire a cetăţii. Ultimile fortifi
caţii au fost străpunse, iar acum 
este în curs de nimicire, cea din 
urmă rezistenţă bolşevică. Dacă 
până acum rezistenţa armatelor

Problema ce se pune' acum, după 
căderea Kievului, este cea a Leningradu
lui. înfrângerile bolşevice de pe tot fron
tul oriental vor avea o influenţă deose
bită asupra sectorului de Nord, unde 
forţele mareşalului Voroşilov sunt într’o 
situaţie disperată. Se pare însă că sol
daţii bolşevici sunt convinşi de imposi
bilitatea 4 e a mai stăpâni oraşul, fapt 
care a determinat pe comandanţi să or
ganizeze o retragere „reuşită“ . Prin 
„ retragere remită“ trebue să înţelegem 
nu numai ducerea spre interior a trupe
lor şi armamentului, ci distrugerea a 
tot ce înseamnă aşezare omenească 
pentru a întârzia o înaintare rapidă a 
forţelor germane ocupate cu refacerea 
căilor de comunicaţie şi reorganizarea

încercările disperate de ieşire din 
încercuire, făcute de restul forţelor ina
mice dela Est de Kiev, au eşuat. Pier
derile sunt din cele mai mari. Până 
acum au fost făcuţi prizonieri un nu
măr de aproape 500.000 de „cioloveci“, 
iar numărul lor. creşte mereu. Cu prilejul 
curăţirii câmpului de luptă a fost găsit 
cadavrul generalului Kiropotios, coman- 
dantul-şef al frontului sovietic de Sud- 
Est. Generalul a fost omorît în luptă. 
Statul său major precum şi statele ma- 
joare ale armatelor 5 şi 11 sovietice 
au fost decimate.

Făcându-se bilanţul primelor rezul
tate, reiese că rezervele de oameni ale 
Rusiei Sovietice au fost reduse la jumă
tate. Cel puţin 4.500.0000 de soldaţi 
sunt morţi, răniţi sau prizonieri. In com 
paraţie cu această cifră pierderile ger
mane sunt neînsemnate. Trupele lui 
Stalin duc lipsă de material, iar odată 
cu distrugerea dispozitivului defensiv 
din !  sectorul ţărilor baltice, după a- 
propiata prăbuşire a frontului dela 
Leningrad şi după cucerirea Ucrainei şi 
ocuparea întregii regiuni a Doneţului, 
armatele sovietice nu se vor mai putea 
reface şi deci să fie conduse după un 
comandament unic. Orice încercare de 
coordonare a forţelor este imposibilă 
deoarece majoritatea liniilor de comuni
caţie sunt distruse. Acest fapt paralizează 
întregul sistem sovietic de centralizare 
sau de comunicare cu marile centre. 
Dacă ne gândim la apropiata ofensivă 
asupra Doneţului, apoi ne putem uşor 
d^ßeam a că ea va provoca sistarea 
aprovizionărilor frontului cu produse 
petrolifere din regiunea Caucazului, fără 
de care războiul nu poate fi continuat. 
Ba mai mult încă, poporul rus nu va 
avea cu ce să se hrănească, deoarece 
agricultura sovietică este mecanizată şi 
deci necesită mari cantităţi de petrol. 
Iată deci că pentru Rusia, lipsa de 
carburanţi, este o problemă de ordin 
vital şi ea va pune în pericol soarta a 
zeci de milioane de oameni.

încercuite la Odesa era alimentată 
de flota din Marea Neagră, apoi de 
câteva zile şi această unică legă
tură a devenit neputincioasă pentru 
reîmprospătarea forţelor măcinate 
într’o luptă al cărui rezultat era 
dinainte cunoscut Recunoaştem 
sângeroasele jertfe pe care armata 
noastră şi cea germană le-a avut, 
dar importanţa acestei victorii este 
covârşitoare. Ea este încheierea 
unei nouei faze a războiului din 
Răsărit cu urmări hotărîtoare pen
tru acţiunea care va începe pentru 
lichidarea completă a rezistenjei 
armatelor roşii.

vieţei celor rămaşi în urma prăpădului, pe 
care numai bolşevicii ştiu să-l provoace 
cu o crudă barbarie. Intenţiile mare
şalului Voroşilov sunt bine cunoscute, 
şi acest fapt a impus un plan de ac
ţiune germană, care nu va permite dis
trugerea totală a regiunei fără de o 
sinucidere directă a tuturor celor aflaţi 
în sectorul frontului de Nord.

Pe lângă acţiunea germană, se cade 
s’o amintim şi’ pe cea a finlandezilor, care 
semnalează în ultimul comunicat nimi
cirea a două divizii între Oloneţ şi 
Petroskoi, în direcţia lacului Onega. In 
cursul luptelor armatele lui Stalin au 
suferit pierderi enorme în oameni şi 
material de războiu.

Dar odată cu lipsa de hrană, pro
vocată de lipsa mijloacelor de agonisire 
a ei, coloanele motorizate nu vor mai 
avea putinţa de deplasare şi deci de 
atac. In acest caz armamentul care 
prin absurd ar fi trimis de anglo-ame- 
ricani, n’ar mai putea folosi la nimic. 
Speranţa este în resursele din Caucaz, 
dar ea va fi curând spulberată de ac
ţiunea armatelor germano-române-italie- 
ne îndreptate spre această regiune. Mai 
este încă o speranţă: „generalul iarnă“ , 
despre care ne-am ocupat în cronicele 
precedente ; realitatea însă pare să fie 
şi în acest caz potrivnică celor care au 
nesocotit puterea credinţei în cruce şi 
Hristos.

Ambasadorul sovietic dela Londra, 
printr’o cuvântare a îndemnat pe En
glezi şi pe americani să nu-şi facă iluzii 
asupra dificultăţilor de care s’ar putea 
izbi germanii în Rusia în timpul iernei. 
Pe zăpadă îngheţată carele de luptă vor 
putea înainta mai uşor şi mai repede 
decât pe drumuri desfundate. Declaraţia 
ambasadorului sovietic a impresionat 
adânc cercurile ziaristice englezeşti, iar 
opinia publică engleză nu mai crede 
acum că Sovietile ar putea organiza o 
rezistenţă utilă contra Germanilor. Cu
vintele ambasadorului sovietic nu fac 
decât să confirme acest pesimism. De 
altfel, din declaraţia unui medic rus, 
luat prizonier de către finlandezi, reiese 
că Uniunea Sovietică a ştiut dela în
ceput că războiul se va termina rău 
pentru ruşi, S’ar produce chiar o reac- 
ţiune împotriva conducătorilor criminali, 
dar teroarea este îngrozitoare. La Saen- 
taem, localitatea unde a lucrat medicul 
luat prizonier, nu era zi în care comi
sarii sovietici să nu fi ucis, fără nici o 
judecată, numeroşi compatrioţi de ai lor. 
Medicul sovietic este convins că v ic
toria va fi a Germaniei. Dât despre 
mişcarea revoluţionară în Rusia, deşii 
tot poporul o doreşte, nu este posibilă, 
deoarece supravegherea poliţiei este 
extraordinară.

ULUI
Se n crea i  front în Caucaz

Se pare că materialele de războiu 
destinate Sovietelor, din America şi 
Anglia, nu vor sosi niciodată. Acest 
fapt reiese din intenţia anglo-americană~ 
de a se creia un front în Caucaz. Se a- 
devereşte odată mai mult că promisiu
nile anglo-americane nu sunt traduse 
niciodată în fapt. Puţin Ie pasă de că
derea Rusiei, aşa precum prea puţin i-a. 
durut de dezastrul ţărilor care s’au în
crezut în intervenţia salvatoare anglo- 
sacsonă.

După ultimele ştiri, materialul de 
războiu „destinat Rusiei“ , se va opri în 
Asia Mică, unde generalul W aw el va 
organiza o linie de rezistenţă cu forţele 
sovietice şi cu cele engleze. Această 
intenţie este descoperită de presiunea 
pe care Anglia o exercită asupra Tur
ciei, presiune care nu-şi va ajunge sco
pul deoarece guvernul din Ancara şi-a 
manifestat dorinţa de a rămâne în afara 
conflictului. Temeinicia unei rezistenţe 
în Caucaz este întărită şi de recoman
darea ce se face Sovietelor de a nu mai 
apăra cu înverşunare oraşele din Vestul 
ţării, ci de a se retrage spre Urali şi 
spre Caucaz. Ori acest fapt descoperă 
adevărata realitate în care se află pozi
ţiile de pe Volga şi anume aceea că, în 
interior, Sovietele nu mai au nici un 
fel de fortificaţii. Aşa fiind sistemul de 
apărare bolşevic a fost distrus complet.

Atitudinea AmerUei
înfrângerea bolşevicilor pare a în

dârji pe d-1 Roosewelt în atitudinea sa 
de a prelungi războiul. Totuşi, după de
claraţiile senatorului Nye, Statele-Unite, 
nu vor putea declara războiu, aceasta 
cu atât mai mult cu cât Congresul va 
refuza desfiinţarea legii asupra neutra
lităţii. Politica de încercuire dusă de 
America, şi presiunea ce o exercită a- 
supra Japoniei, pare să ducă la un re
zultat cu totul contrar celui urmărit de 
preşedintele Roosewelt, care luptă din 
răsputeri pentrucă negocierile japono- 
americane privitoare la reglementarea 
problemei Pacificului, să nu fie rupte 
definitiv.

Situaţia pe celelalte t o t i i r i  de lupta
Submarinele germane au atacat,,, 

pe coasta de Vest a Africei, un convoi 
de vase care mergea spre Anglia, reu
şind să scufunde 11 din cele 12 vapoare. 
Printre vasele engleze se afla şi un 
mare vas cisternă. In apele Islandei a 
fost scufundat un carcobot suedez care 
naviga în serviciul Angliei.

In Africa Septentrională, imensă acti
vitate aeriană în spaţiul aerian din 
Marmarica şi dela frontiera dintre Cire- 
naica şi Egipt. Raiduri aerine britanice 
au fost făcute contra localităţilor Tri
polis, Bengazi şi Bar dia.

In Africa Orientală, soldaţii din 
garnizoana Culquabert, au atacat pozi
ţiile fortificate britanice. In alte sectoare 
ale frontului dela Gondar, activitate 
de artilerie. Aviaţia engleză a bombar
dat localittea Palermo. La Tobruk, avia
ţia germană a aruncat un număr în
semnat de bombe, iar la Bard a, aviaţia 
engleză a exercitat un puternic bombar
dament cauzând importante pagube ma
teriale şi producând numeroase victime.

In sectorul Gibjţi, Englezii au dat 
un atac puternic, care a fost respins.

In Extremul Orient, lupte crâncine 
între Japonezi şi Chinezi, spre răsărit 
de calea ferată Canton-Hankeu. Nume
roase divizii chineze aunisiun îa de a a- 
taca din flanc trupele japoneze şi de a a- 
păra calea ferată.

Cum vedem războiul este purtat 
to*. cu mai mare vigurozitate, alungând 
tot mai departe „pacea“ mult aşteptată. 
Pentru Europa însă războiul va înceta 
atunci când ultima priză anglo-ameri- 
cană va f i  smulsă de pe continent. 
_________________ Mardare Mateescu

Redactor responsabil 
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Generalul Kiroponos mort în laptele din Estai Kiev alai 
Aa fast luafi 500.000 prizonieri

Soarta Leningradului
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